

Redacțiunea, Administrațiunea  
și Tipografia:  
BRAȘOVU, piața mare, Târgu  
lului Nr. 30.  
Neromâni nu se primesc.  
Manuscrisuri nu se rasvârlă.  
Birourile de anunțuri:  
Brașov, piața mare, Târgu  
lului Nr. 30.  
Inserate mai primește în Viena  
R. Masse, Haasenstein & Vogler (Otto  
Mann), H. Schall, Alois Herndl, M.  
Dukas, A. Oppel, J. Donnerberg; în  
Budapesta: A. V. Goldberger, K.  
Herndl; în Frankfurt: G. L.  
Dobbs; în Hamburg: A. Steiner.  
Prețul abonamentelor: o seriă  
anuală pe o colțură 6 or. și  
30 or. timbru pentru o publi-  
care. Publicări mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagina a III-a o  
seriă 16 or. v. a. sau 80 ban.

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU LXI.

Nr. 193.

Brașov, Mercuri, 1 (13) Septembrie

1893.

## Răspunsurile monarchului și guvernului.

Brașov, 31 August v.

Judecând după direcțiunea și  
spiritul, ce se cuprinde în răspun-  
surile date în Boros-Sebiș de Ma-  
iestatea Sa la bineventura cle-  
rului român de amândouă confe-  
siunile, trebuie să mărturisim, că  
ministrul-președinte Wekerle nu s'a  
distinsă nici decum prin redactarea  
acestor răspunsuri, nici ca sfătui-  
torul alu Coronei, nici ca ministru  
responsabil și mai puțin încă ca  
bărbat de stat.

Decă după atâta amar de timp, în  
care regimul unguresc a tre-  
buit să facă trista experiență, că  
n'a fost în stare să câștige simpa-  
țiile națiunilor nemaghiare pentru  
noul formațiune a raporturilor po-  
litice din acest stat, decă, dicens, după  
atâta timp nu scie să stea înaintea  
decât să erăși cu vechiul cântec  
despre necesitatea celei mai  
perfecte concordii dintre naționali-  
tăți și despre datorită lor de a res-  
pecta legile și Constituția — atunci,  
dau, nu ne pôte nici decum impune  
înțelepciunea de stat unguresc și  
incă și mai puțin ne pôte însu-  
flie tactică politică, cu care guver-  
nul își dă aerul de-a trece cu ușu-  
rință peste soluțiunea unei chestii  
din cele mai grave câte s'au ivit  
de-o miiă de ani în viața țerilor  
Coronei S-lui Ștefan.

Despre bunele intențiuni ale ma-  
narchului pentru binele și prospe-  
rarea supușilor săi, fără deosebire  
de religie și naționalitate, n'amă  
stată niciodată la indoială. Decă însă în  
tr'unu moment solemn, când se  
tractează de-a potoli adăncă nemul-  
țumire, ce domnesce între popoarele  
acestui stat față cu regimul Ma-  
iestății Sale, ministrul președinte  
Wekerle vine, și după obiceiul său,  
s'ascunde la spatele monarchului,  
vrând să acopere cu iubirea lui de  
popore și cu lealitatea și alipirea

acestora către suveran și dinastiă,  
păcatele unei stăpâni destrăbălate,  
care singură pörtă vina, că națiunile  
acestui stat sunt astăzi așa de  
departe încă de acea frățească ar-  
monia și bună înțelegere, ce o do-  
resce Maiestatea Sa, trebuie să re-  
gretăm adăncă totală lipsă de sin-  
ceritate, de seriozitate și de respect  
față cu marea și sfânta problemă a  
capului statului, ce o manifestă pri-  
mul său consilier printr'o astfel  
de apucătură, care numai genială nu  
pôte fi.

În amintitele răspunsuri ma-  
jestate guvernului apelază la legi și  
la Constituția. Apoi de ce se trac-  
tează adă în procesul dintre regi-  
mul unguresc și naționalități, care  
în timpul din urmă a produs atâta  
neliniște în țără, decă nu și de aceea,  
că în raporturile cu națiunile nema-  
ghiare, tocmai stăpânirea unguresc  
este, care calcă legile și constituția  
și toleră să fiă călcate și dănic, sub  
devisa intereselor mai înalte ale  
elementului domnitor, cele mai  
sacre principii de dreptate și de echitate?  
!

„Sovinismul esagerat și con-  
damnabilele demonstrații de stra-  
dă“, despre cari făcu amintire Mo-  
narchul, în răspunsul către Epi-  
scopul Pavel, nu constituie ore cea  
mai viuă dovadă despre aceea culpa-  
bilă tolerare a guvernului unguresc  
și nu-și dă acest guvern însuși o  
o palmă, când în legătură cu meri-  
tata condamnare, ce în casul de față  
era neîncungiurabilă, se vede cons-  
trânsă a apela la „adeveratele inte-  
rese ale tuturor cetățenilor?“

Ei bine, unde încetează interesul  
de predominare despotică a guvernului  
unguresc și-a afliților săi și unde  
se încep adevăratele interese ale  
tuturor cetățenilor?

Despre acesta nu ni-se dă nici  
o deslușire! Și fiindcă vedem ac-  
centuându-se totu numai necesitatea  
concordiei între naționalități și a  
respectării legilor și constituției,

dăr nu vedem nici o indicație mo-  
dul: cum să se realizeze această  
concordie și cum și pe ce cale să  
se dobândească sprijinul și conlu-  
crarea popoarelor pentru executarea  
legilor și a constituției — trebuie  
să credem, că guvernul Maiestății  
Sale e hotărât a stăru și mai de-  
parte pe cărarea prăpăstioasă, pe  
care a apucat în cesțiunea națio-  
nalityților; că nu se gândesce a  
face nimic pentru delăturarea rele-  
lor și a plângerilor reale și legi-  
time ale majorității cetățenilor sta-  
tului, ci crede că sistemul arbitrar  
actual al falsului constituționalism  
unguresc se va impune și mai de-  
parte prin forța împrejurărilor și  
că va pută dănu sub egida înaltei  
bunăvoințe pentru patriă și popore  
ei, de care este condus monarchul.

Se vede, că consilierii Tronului  
se simt astăzi, din nenorocire, de-  
gaseți de orice responsabilitate față  
cu naționalitățile acestui stat, cari  
n'au nici loc, nici vot în sfatul  
țării, și se cred a datori conside-  
rațiune și îngrijire numai acelora,  
din sinul cărora au eșit.

E învedereată, că numai acesta  
nu pôte fi calea adevărată, pe care  
se pôte asigura interesele de esen-  
tență ale statului, cimentându-se  
acea armonia frățească dintre poporele  
lui, care se-lu face tare și neînvingibil  
în vremuri de primejdi.

A susțin, că poporele ar fi cele  
amăgite și seduse de către Dum-  
neșu mai scie ce fel de agitațiune  
striețiocșie, pôte fi un espeditiu  
fôrte comod pentru guvern de-a  
se subtrage responsabilității ce-i  
incumbă pentru adăncă neliniște și  
nemulțămire între popore, dăr fa-  
ptul însuși alu acelor „agitațiune“  
mărturiscesce în contra politice  
guvernului și dovedesce, că este de  
lipsă o radicală schimbare a ei, este  
cu atâtu mai de lipsă, cu cât mai  
urgent se sêmețe necesitatea res-  
tabilirei păcii între popore.

Guvernului unguresc îi place  
să continue fatalul rol de acusa-  
tor și prigonitor al nișuințelor  
de dreptate și libertate, ce se mani-  
festă în sinul națiunilor nema-  
ghiare. În același timp el însu  
uită cu totul, că pörtă numirea de  
guvern responsabil și, că decă  
mâne toate națiunile acestui stat  
ar fi reprezentate după drep-  
tate în parlament, ar pută-o păfi  
multu mai rău decât ministerul  
sârbesc Avakumovioi, trebuind  
să-și dea sêmă pentru nesfârșitele  
câlcări de lege și constituția, de care  
s'a făcut și se face culpabil față  
cu ele.

În loc de-a pune în gura Ma-  
iestății Sale imputări netemeinice de  
agitațiune și amăgire a poporului,  
cum s'a făcut în răspunsul prea  
înalt către Episcopul Meșianu, gu-  
vernul, decă era pârșus de ade-  
verata sa chiamare și de marea răs-  
pundere, ce-o are față cu Corona și  
cu națiunile acestui stat, trebuia  
să dea pe față intențiunea de-a luca  
pentru delăturarea relelor și abu-  
surilor de putere, ce au produs  
fierberea și neliniștea în țără.

Faptul însă, că guvernul n'a  
manifestat această intențiune este  
cel mai întristător semn al tim-  
pului de față. Și mângăerea ce ni-o  
causăză repetita asigurare de grația  
nestrămută și de scutul bine-  
voitoru, cu care Monarchul nostru  
e totdeauna gata a întâmpina pe toți  
supușii săi, rămâne astfel isolată  
de faptele guvernului „constituțio-  
nal“ alu Maiestății Sale, ce au dat  
și dau nascere nesfârșitelor noastre  
temeri și îngrijiri.

**Procesul pentru Memorand.** Ungu-  
rilor din Clușiu le cresce apetitul  
mâncându. Sunt numai câteva zile  
de când s'a pertractat procesul  
pentru „Replac“, pe astăzi s'a  
fixat pertractarea în procesul  
de presă alu „Tribunei“ și deja  
în ajunul acestui procesu „Kolozsvar“  
relevează cu satisfacția, că în  
curându se va

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

### Dómna comandantă.

(Oistoria dela o cursă de cai)

I.

Când află el, că a fost numit  
locotenent în regimentul 50 de  
husari — colonelul Cambouy,  
garnisona Pont-sur-Sarthe —  
micul viconte de Iabo, căd  
mare despatche. Mai bine ar fi  
rămăș într-o viață sub locotenent  
în Versailles, în Saint-Germain,  
sau chiar în Chartres, decât să  
devină general în Pont-sur-Sarthe,  
de-orece acesta era de departe  
de Paris. Promisiunea, ce i-o  
dase Blanca de Chatou, că după  
câteva zile se-lu urmeze, era  
pentru el o mângăere neprofitabilă,  
și când ajunse el la regiment,  
era în dispozițiunea unui  
dogăzitor. El făcu vizițele  
prescrise și se ocupă, cum  
pută, cu arangiarea locinței,  
când era să se dămă pentru Blanca.

Pont-sur-Sarthe, cu toate că  
avea 45,000 locuitori, era cel  
mai micu orașel de pe

pământ. Fia-oare își petrece  
timpul acolo cu spionarea  
vecinilor săi. În curându fură  
în clar, cum avea micul locotenent  
să-și întocmească viața. Indigenii  
așteptau sosirea „cooctei  
parisiene“, despre care se vorbeau  
atâtea lucruri frumoșe, și o  
nerăbdare fôrte mare. Vicontele  
n'avea nici o presimțire despre  
flecăriile din oraș, la cari dade  
el însă, tocmai așa, ca cum n'ar  
fi presimțit, că abia călcase în  
oraș, și-și câștigă o inimică  
înfricoșată în acesta.

Frumoșă dómna de cambouy,  
soția colonelului, care era cunoscută  
în armată sub numele de Andalu-  
siana, lăsa să se prezenteze  
chiar în ziua întău noulu ofi-  
cer alu regimentului ei, după cum  
obiceia ea să se exprime, și-lu  
află întocmai după gustul ei.  
În vârstă de 24 ani, frumoșă  
ca o camelă trandafiră și blondă;  
micul de Iabo avea totu ce-i  
trebua pentru ca să cucerescă o  
frumșetă espertă, dăr care se  
aprinde lesne. Avea o înfă-  
țisare plăcută cu ochii săi  
scânteietori și cu mustața, ce  
abia îi mijise. Cinci ori șese  
zile aștepta soția colonelului,  
sub arme, vizita inferiorului ei,  
aflându tot deodată,

că el nu se prea grăbea a-și  
implini datoria.

În fine în ziua a șapte-  
a, ascunsă după o perdea, îl  
vedu ea apăsându nasturele  
soneriei dela pörtă de zăbrele;  
inima ei bătea marșul generalu,  
un obiceiu vechiu, de care nu se  
putea desbăra, ori de câteori  
vedea câte-o uniformă, și pe  
când micul locotenent străbătea  
curtea, îmbrăcat în ocrotiu cu  
dulmanul său, își gândea ea,  
că n'au trecut opt zile, de când  
este el în Pont-sur-Sarthe, că  
el așa-dăr a ținutu timpul  
prescris pentru vizițe și că  
ea n'are motiv, de a se simți  
ofensată. Luându o pozițiune  
comodă, dăr îndrăsnită, pe  
fotelul celu lat, care era cu  
spatele spre lumină, aștepta să  
intre, voidu că chiar dela  
inceputu se-i facea impresia.  
După ce ea aștepta cinci  
minute, sună. Ordonanța,  
care la porunca ei era rasă  
cu îngrijire și trebuia, ca  
dela 2 până la 8 ore să joce  
rolul de camerier, intră aducându  
pe o tavă carta de viziță a  
vicontelui. Dómna de Cambouy  
ilă ocări cu vehemență, că  
nu l'a introdus înăuntru pe  
vizitatoru; la aceste bietul  
soldatului răspunse cu gura  
ju-

mătate, că d-lu locotenent și-  
a prezentat numai cartea de  
viziță și că imediat „a fugit“.

Sosirea Blancei de Chatou o  
scose cu totul din fire pe soția  
colonelului. De-orece micul  
viconte nu cunosea nici un  
locu, nu se gena de locu. De  
dimineța până seara îl vedea  
cu Blanca, pe jos, călare, sau  
în trăsura și decă nu o vedea,  
atunci, după cum diceau  
vecinii, ea cânta, ridea și se  
amusa și toate acestea ațifa  
mania dómnei comandante.

Dăr Blanca nu era din acele  
amante tăcute și sficioșe, ca  
cum sunt acou. Ei îi plăceau  
toaletele bătătoare la ochi,  
risul și vorbirea sgomotasă  
din birturi. Blanca cu vârstă  
ei de 28 de ani era un  
esemplar rar al școlii disparte.  
Era imposibil să tănuiesc  
absența ei. În teatru, ca și  
la muzica militară, pe stradă,  
în fine în toate locurile unde  
se arăta în Pont-sur-Sarthe,  
atrăgea privirile asupra ei;  
prezența ei luca ca și o  
bombă. De repețiteori dómna  
de Cambouy vorbea cu colonelul  
despre „acestu scandalu“, și  
adecă în modu atătu de  
urgentu, încātu bietul omu

pune în scenă înaintea Curții cu jurați din Clușiu și procesul pentru „Memorandul”. Folia clușiană vră să soie, că 22 membri ai comitetului au fost puși în stare de acuzațiune, er 7—8 dintre ei au obiectat, că n-au fost de față la ședința în care s'a hotărât răspândirea „Memorandului”. Mai spune „Kclozvár”, că procesul verbal al acelei ședințe nu s'ar fi aflat, de unde deduce cu multă răutate, că membrii comitetului „ar vră să devină martiri pe cale efină și fără suferință”. În lipsă de informațiuni directe și sigure despre stadiul în care se află această afacere, nu putem decât să ne exprimăm dorința, ca prezidiul Comitetului nostru central să aducă cât mai curând la cunoștință cele ce se petrec, fiind o chestiune de o importanță așa de mare.

### Primirea deputațiilor în Boroș-Șebiș.

Deputațiunea bisericei române gr. or. era compusă din următorii membri ai clerului eparchiei Aradului în frunte cu P. S. Sa Episcopul Mețianu:

Protosinelul Augustin Hamsea; pârîntii protopresbiteri: Moise Bocșan, Ioan Groza, Vasiliu Beleşu, Const. Gurban, Georgiu Popoviof, Ignatie Popp, pârintele Dionisiu Popoviciu, ases. consist., Iosif Bocșan, adm. protopresbiteral; preoții: Ioan Gurban, Ioan Morariu, Dr. Demetriu Barbu, Iosif Ursu, Zahariu Halicu, Augustin Mihulin, Ioan Avram, Augustin Beleşu, Ioan Giulan, Georgiu Lupșa, Gavrilu Lazar, Lazaru Oprea, Teodoru Colloja, Axente Chirilă, Simeon Cornea, Arseniu Circus, Arseniu Leuca, Teodoru Bodea, Ioan Mera, Traian Maderu, Ioan Drăgancea, Ioan Munteanu, Corneliu Lazar, Damaschin Stefan, Leontinu Beltechi, Teodoru Rada, Marchișu, Ioan Cimponeșu și diaconul Enea Joldea.

Alocuțiunea rostită de P. S. S. Episcopul Mețianu este următoarea:

„Majestatea Văstră cesarea și apostolică regescă! Prea grațioasă Dómne!

Tóte popórele patriei simțesc nemărginită bucurie, de câte ori au fericeirea a saluta pe Majestatea Văstră în mijlocul lor.

Asemenea bucurie mare simte acuma și clerul și poporul român din această ținută, locuită aproape numai de Români, fii ai bisericei gr. or. române aparținători eparchiei mele; de aceea, în numele clerului și poporului român de religiunea gr. or., în numele bisericei noastre naționale române, grăbim și noi, și la această ocaziune cu adâncă supunere omagială, a da expresiune simțimintelor noastre de credință, alipire și lealitate, ce le nutrim către Majestatea Văstră și preafința casă domnitore.

Biserica noastră națională, nică între grelele împrejurări de acuma, nu perde din vedere sublima ei misiune, de a conlucra nu numai la fericeirea credincioșilor ei, dăr și la propagarea dragostei evanghelice față de toți supușii Majestății Văstre, fără osebite de limbă și confesiune, și prin această și la fericeirea iubitei noastre patrii, aflându în pârıntescă grație a Majestății Văstre cel mai puternic sprigină, la implinirea tot mai cu succes a acelei sublime misiuni, deplină convinsă, că inima pârıntescă a Majestății Văstre dorește deopotrivă fericeirea tuturor popórelor supuse glorioșului sceptru al Majestății Văstre.

Deol pe lângă cea mai adâncă supunere rugăm pe Majestatea Văstră, să Vă îndurați prea grațios a primi și dela noi adâncile noastre manifestări și asigurări de credință, alipire și lealitate, și pe noi și biserica noastră și pe credincioșul nostru popór a-lu în vrednic și mai departe de prea înalță grație regescă.

Noi și toți credincioșii noștri, pe lângă cultivarea frumóselor virtúti de credință și lealitate, ereditate dela strămoși, nu vom înceta în rugăciunile noastre de tóte zile a implora binecuvântarea cerului asupra prea înaltei persoane a Majestății Văstre, asupra prea înaltei case domnitore și asupra iubitei noastre patrii, a cărei bunăstare și înflorire este nișuința comună a tuturor popórelor Sale.

Să trăescă Majestate Sa!

Răspunsul Majestății Sale, pe care l'amă arătat și în numărul de ieri, este în întregul său următorul:

Cu plăcere Vă asigurăm pe D-Vóstră despre nestremutata mea grație și despre binevoitorul meu sprijin, carele se estinde față de făcarea din supușii mei de o potrivă, fără deosebire de confesiune și naționalitate. Sperez de altcum și aștept, că și D-Vóstră, prin înflunța ce posedez, veți ține pre credincioșii D-Vóstră de acele agitațiuni periculoșe, carl în unele ținuturi țintesc a seduce poporul,— pentru că deși limba nu este una și aceeași, — făcarea naționalitate are datorința a susține bunăînțelegere cu celelalte naționalități și a stima legile și constituțiunea țerii, deoecce numai astfel póte să ajungă în pozițiunea de a-și asigura și desvolta interesele și bunăstarea.

După acest răspuns, Majestatea Sa s'a întreținut cu P. S. Sa Episcopul Mețianu și cu 9 înși dintre membrii deputațiunei, informându-se despre mersul afacerilor bisericesti și școlare din eparhie, Majestatea Sa și a exprimat între altele bucuria, că biserica română s'a prezentat și de astă-dată printr'o deputațiune atât de frumósă.

Episcopul Mețianu, cu întregh deputațiunea, merse apoi la biserica din B.-Șebiș, unde cu mare esis-

tență și în prezența unui număr însemnat de credincioși oficiali s. liturgiă, precum și un „Te-Deum” pentru Majestatea Sa și pentru casa domnitore.

Cătră clerul romano-catolic, condus de episcopul Dessewfy, a dișu Majestatea Sa:

Nu mă îndoesc, că clerul romano-catolic, satisfăcându chiamării sale sfinte, va cultiva în poporațiune și în acest ținut liniștea confesională și pacnică armonie, fără deosebire de confesiune și naționalitate.

Cătră deputațiunea comitatului Arad și a orașului Arad, condusă de fișpanul Fábán, Majestatea Sa a dișu:

Nu mă îndoesc, că comitatul și orașul vor dovedi alipirea lor către persoana mea și prin aceea, că va feri poporațiunea, care, fără deosebire de religiune și naționalitate, este îmbrășată de inima mea pârıntescă, de ori-ce tendințe de agitațiune, fiind-că numai în concordia amicală și în muncă pacnică poporațiunea póte să-și asigure binelui ei și adevăratele ei interese, precum sincer o doresc.

\*

Mai înregistrăm ađi încă o voce ungurescă privitoare la sosirea Majestății Sale în comitatul Aradului. Folia Ungurului ardeléu Iuliu Horvath, „Magyar Hirlop”, ăice între altele cu această ocaziune, că „basa dualistică a monarhiei se va clătina tot-deuna” pe câtă vreme cercurile conducătoare militare nu vor vră să soie de introducere a dualismului și în armată. „Ce sentimente și păreri despre veđa și puterea statului ungar — esclamă „Magy. Hirlop” — póte să aducă cu sine în satul său soldatul valah, slovac, sêrb și sas, care în timpul serviciului său de trei ani n'a învățat decât numai să ignoreze statul ungar? Una din condițiunile de căpetenie ale statului național este, ca în smul armatei să fâă cultivabile ideile și sentimentele ce susțin statul național, ér limba națiunei, precum și însemnele statului să fâ tractate cu respectul convenit.”

### SCRIRILE ZILEI.

— 31 August.

Prepositu român iubilant. Venerabilul prepositu capitular gr. cat. dela Oradea mare, săptămána trecută, și-a serbat iubileul de 50 de ani al preoției sale. Serbarea s'a început cu oliturgiă solemnă împreună cu doxologia cea mare, la care a poutificat însuși iubilantul asistat de colegii săi canonici și de alți preoți din gremiu. După liturgiă, o mulțime de stimatori ai d-lui prepositu s'au dus la locuința d-sale, unde în numele tuturor l'a felicitat d-lu canonic-abate Paul Vela. D-lu Kőváry, absolvându studiile teologice la universitatea din Pesta, a fost hirotonit la anul 1843 de Episcopul baron Erdeli și aplicat timp scurt în cancellaria diecesană. Cea mai mare parte a vieții sale laborioșe a petrecut-o ca profesor și în fine directoru la gimnaziul din Beiuș, de unde a fost numit canonic în capitulul din Oradea, în fruntea căruia stă ađi ca mare prepositu.

— x —

Apel către autorii și răspânditorii „Replicei”. D-lu Dr. Lazaru Popoviciu, domiciliat în Grăfenberg, publică în „Tribuna” dela 10 Septembrie un apel către autorii și răspânditorii „Replicei.” În acest apel se face între altele propunerea, ca ținerimea noastră academică să protesteze contra insultelor procurorului, care în vorbirea sa de acuzațiune a declarat-o ca unelță mârșav de amana altor factori, ce se află la Liga din Bucureșți; să protesteze apoi în contra procedurii prin care două persoane, carl au avut numai rol secundar în chestiunea „Replicei”, au fost condamnate și se oără, ca adevărul ce se cuprinde în „Replici” să fâ combatut cu argumente valabile, ér nu cu focóșuri sau cu baioneta gendarmilor și a pârcaabilor etc. etc.

D șora Agata Bărsescu în Iași. „Evenimentul” din Iași scrie: La finele luni Septemvrie va sosi în orașul nostru celebra tragediană Agata Bărsescu, cu trupa sa propriă, spre a da o seriă de reprezentațiuni. Ni-se spune,—se fim iertați, deocă comitem o indiscrețiune,—că distinsa artistă va juca de astă-dată o reprezentațiune în românește, împreună cu d-lu C. Notara, valorosul artist al teatrului național din București. — După cum comunică „Tribuna”, reprezentațiile pe care distinsa artistă română Agata Bărsescu le va da în Sibiu, vor avea loc în zilele de 15, 16, 17 și 18 Sept. st. n.

— x —

La adunarea națională din Torocul mare. La intimpinarea pârintelui V. Domșa, publicată în numărul dela 15 (27) August al Gazetei de Dumineca, am primit érași două contra-intimpinări. Una dela d-lu parochu V. Petroviciu, fostul președinte al adunării. D-sa declară între altele, că deși este cu trup și suflet pentru partida națională, onórea de a fi urđitorul acelei adunări însă nu este a d-sale, ci a Românilor din Ecioa, carl prin învățatorul lor Valeriu Ghilezanu au împărțit cauza cu toți conducătorii naturali din cerc, ba în cancelaria pârintelui vicar protoprescu P. Tempea, s'a ținut și o consultațiune în privința aceasta. Nu se póte dice deci, că nu s'ar fi procedat cu înțelegerea conducătorilor din cerc. — O intimpinare de acest înțeles ne trimite și d-lu V. Ghilezanu, învățatorul în Ecioa, arătându, că convocatorii au procedat întrú tóte pe cât au sciut mai corect. D-sa alătură tot-odată și o declarațiune subscrisă de vre-0 17 alegători, în frunte cu pârintele N. Magda, în care se susține, că la decursul adunării în total, cu deosebire însă la facerea credenționalului pentru delegatul ales de adunare s'a procedat întrú tóte corect. — Cu acestea considerându afacerea de încheiată, suntem rugați a mai adăuga pentru rectificare, că în convocatorul adunării, din eróre s'a pus numele preotului Ios. Secoșianu, în locul preotului Teod. Tempea. Asemenea din declarațiunea publicată în nr. 179, subscrierea Petru Avramușu din greșelă a rămas afară, ceea ce prin această o rectificăm.

— x —

O frumósă petrecere de casă. Ni-se scrie din Câmpia cu data 9 Septembrie: „Ca în toți anii, așa și în véra această, d-lu Ludovic Simonu, marele proprietar român din Sângeorgiul de Câmpia, a aranjat în ospitala sa casă o prea frumósă petrecere, care—pe câtă soiu—a fost chiar singura petrecere românească, ce am avut în cursul vérei în aceste părți centrale ale Câmpiei. Deși cu caracteru restrâns, petrecerea dată de d-lu Simonu iose a fost cercetată de un public pentru împregiurările nostre fórte numeroș; a trecut peste o sută numărul participanților, dintre carl unii veniseră din distanțe considerabile, ca d. es. protopopul Siliș din Bistrița și alții. Cu deosebire împregiurarea, că întregh societatea era compusă exclusiv numai din Români, a ridicat la modu excepțional nimbul petrecerei, care în sunetul frumóselor melodii naționale ale muzicei din Teaca, a petrecut înălță animatiă estra-ordinară până târđu dimineață. Mulțumităunosoutei ospitalități a casei d-lui Simonu, publicul a fost în prisocință servit cu tóte cele de lipsă; membrii familiei, cu deosebire însă amabila domnișoară de casă, prin purtarea sa preventore a îndatorat multu publicul. În frumóșele și însuflețitele toast, ce s'au rostit la cină comună, s'a dat expresiune animatiiei generale, de care era cuprinsă întregh societate. Cei adunați se depărțară în fine cu impresiunile cele mai plăcute, simțindu-și îndatorați pentru buna primire, ce au întâmpinat-o în această casă aléa”. — V.

— x —

Delegațiuni școlare medie din locuri aleșe în ședința de ieri profesor vicar pe d-lu Dr. Emilianu Popescu; profesorilor suplenti: pe d-nii Nic. Bogdan, Danu și P. Roșca (gimnasti); înv.

Început să se temă. După o lună de străduințe zadarnice, se incuie Andalusiana în odaia ei și se impotriva, ca să o pârăsescă, căci nu voia să se espună unei întâliri „cu această creatură”. Înzadară se strădui colonelul, să o capateze, să i dovedescă, că numai atunci s'ar pute întâlni cu creatura, decât ar voi numai ea, deoecce ei nu cercetau aceleași locuri. Dómna de Cambouy nu vrea să audă, plângea, o apuca o orisă nervosă după alta și în fine amenința, că se va întorce la pârinti ei, deoecce închisórea această a ei li sdruncină cu totul sănătatea. Bietul colonel prin aceste scene continue se îmbolnăvi și în fine vorbi cu generalul de divisiune despre această afacere. Generalul află, că micul de Jabo n'a observat buna cuvintă și că în adevăr pentru provinciă face prea multă senzațiune; el încuvință așadără idea colonelului, ca să provóce pe ținérul ofier, ca să trimită înapoi la Paris pe mica lărmitore. Deoecce colonelul Cambouy este cel mai indulgent dintre toți ómenii din lume, ofierii se uimără din cauza acestei măsurii aplicate colegului lor Jabo, care

se înspăimântase la idea, că va rămâne fără distracțiune în acest ouib, și voia chiar să-și dea dimisiunea. Unul dintre camarazi săi află prin adjutantul generalului adevărata causă a esilarei Blancei.

Colonelul de sigur, că și-ar fi închis ochii, dăr soția sa îl silea să-i deschidă, și totdeodată cerea esilarea sêrmane Blance, „a cărei prezență o gena fôrtetare”. Ofierul, silit de Jabo, li mărturisii, că soția colonelului în timpul celor opt zile, carl premerseră sosiri Blancei, a privit cu ochi fôrte amicali pe noul ofier, că de altmintelega de când dómna de Cambouy se afla în fruntea regimentului, făcarea nou venită era silită să reconoscă această senioratú întorsu.

„Nu ai dreptate de a te subtrage de acest obicei”, adause camaradul, „supune-te cu voi bună... Deoecce tu trebuie să-mi cređi, că mai pârindă seu mai târđu trebuie să trec prin jugul acesta. Și apoi nică nu e tocmai urită Andalusiana.”

(Va urma.)

torii provisoriu la școala capitală pe d-*lă* Romul Mircea, fostu invetătoru in Sclisice.

-x-

"Miseria regală" condamnată. Joia trecută s'a judecatu la tribunalul din Viena procesulu intentatu librărilor Franz Zaplandil, ajutorul Iohan Huber și Artur Zider pentru-că au contravenitu ordonanței de prohibirea scrierei "Miseria regală", datorită faimosulu Robert Scheffer, in care autorul descrie secretele curții regale din București. Toți acusații au fostu condamnați la câte 10 fl. amendă.

-x-

Cutremurul de pământ din București. "Vestea" scrie: Duminică dimineața la ora 6 fără 20 minute, s'a simțit un puternicu cutremur de pământ in capitală. Elă a duratū aprūpe 1 minutū, cu două zguduituri lungi, între cari cea de a doua a fostū forțe violente. Intre cele două zguduituri undulațiunile au fost neinterupte. Multă lume și mai aleși femei, desbrăcate, au eștit afară, țipându. Suntū o sumă de clădiri crepate; multe obiecte au cădūtū dela loculu lorū fărîmându-se. Până in momentul de față nu se potū cunoște pagubele. La Hala vechituriloră a cădūtū o parte din acoperișū.

-x-

Conspirația nihilistă. Din Petersburgu se telegrafiază, că s'a descoperitū la Mosova o conspirația nihilistă in contra vieții țărulu; 85 de studenți universitari, 8 profesori și 5 dame din aristocrația înaltă au fostū arestați. Scirea are lipsă de confirmare.

**Noua constituția belgiană.**

Mierouri, regele Leopold II alu Belgiei a semnatū constituția revizuită belgiană. Printr'acestu actū s'a terminatū unū episodū importantū din dezvoltarea raporturilor constituționale belgiane.

In fața acestui faptū, nu va fi fără interesū a resuma rezultatul operei reviziunii, realizate cu atâtea greutăți și osanali.

Va intra așa dăr in vigore de aci înainte, in Belgia, unū sistemū de dreptū de votū universalū treptatū. Până acum ori-ce belgianū in virstă de 25 ani, care plătia unū minimum de dare de 21 de franci anualū, avea dreptulū de alegere.

De acum înainte va avea dreptū de votū pentru Cameră ori-ce belgianū in virstă de 25 de ani, care a avutū domiciliulū stabilitū in aceeași comună timpū de unū anū de zile și care nu este certatū de lege.

Unū astfelū de cetățenū inșe nu va ave decâtū unū votū. Ori-ce belgianū, in virstă de 35 de ani, căsătoritū sėu vėduvū, cu copii legitimi, plătindū și o dare cătră statū de celū puținū 5 franci, precum și ori-ce belgianū in virstă de 25 de ani, proprietarū de imobile in valōre de celū puținū 2000 de franci, va ave două voturi. Cei cu titluri academice și cei cari ocupă o funcțiune mai înaltă in statū vorū ave două voturi suplimentare. Nimin inșe nu va putē ave mai multū de trei voturi.

Votulū este obligatorū, și se dă in comună de reședință a alegătorulu; tōte călețele trebuie sė fi egale ca mărime și cōlor.

Fia-care membru alū Camerei deputaților va primi o despăgubire anuală de 1000 de franci și liberū percursū pe drumulū de fierū între comună sa de reședință și Bruxelles.

In ce priveșce senatulū, elū va nu veni in viitorū 101 de membri; 75 de senatori se alegū directū dintre acei belgieni, in virstă de celū puținū 40 de ani, cari plătesc celū puținū 1200 de franci dār directe, sėu posedă imobile in valōre cambratā de celū puținū 12,000 de franci. 25 de senatori vorū fi aleși de consiliile provinciale după libera lorū chibzuință.

Representanții oHEMAȚI in ministerū nu vorū mai ave sė se supună unei noue alegeri.

**Retorne bisericescī in Grecia.**

"Revue d'Orient" primesce o corespondență din Atena, in care se face amintire despre unele reforme, ce suntū in ajunū de a se introduce in biserica elenă. Luămū din acestă corespondență următoarele:

Nu e de mai puținū vorba dice R. d'Orient — decâtū de elaborarea unei noue legi organice a bisericei naționale din Grecia. Guvernul Sotiropulos — Rallis află, că legea actuală are numărōse laune, că nu definesce raporturile dintre statū și bisericoă, și că statorose unele interdicțiuni, fără sė spună că transgresiunile suntū de a se pedepsi au nu? etc. O nouă lege încă este in lucrare asupra Archiepiscopilorū și a Episcopilorū, in care se vorū stabili deosebitū calitățile, ce se cerū dela candidații pentru scaunele metropolitane. Fia-care Episcopū va ave lângă sine unū locțiitorū, destinatū de a-lū inlocui provisorū in decursul absențelor de durată scurtă și de a ocupa ad interim scaunul episcopalū in casū de vacanță. Acești locțiitori vorū fi din numărulū acelora, cari suntū calificați pentru scaunele de Archiepiscopi și Episcopi. Episcopulū va ave unū consiliu eclesiasticū și va fi prevēdūtū cu drepturi mai estinse, decâtū până acuma și se va pune tot-odată capētū scandalelorū, ce se comiteau la formarea consiliilor eclesiastice. In fine legea ordonă crearea unei case bisericescī, din ale cărei venitē (dela mănăstiri, comunități, monopolulū lumiuărilor) sė se plătescă lēfa clerulu inferiorū. O a treia lege va regula unele cestiuni relative la mănăstiri. Mai multe mănăstiri se vorū fusiona și se vorū stabili mēsuri pentru gestiunea averii lorū. In același timpū o seriă de dispozițiuni convenabile va reda unorū mănăstiri destinațiunea lorū primitivă, pe care au perdutū: cultivarea muziceii și a artei bisericescī, studiulū unorū sciințe etc. Ministerulū se va ocupa și de sōrtea clerulu inferiorū restabilindū și prestigiulū habitulu calugărescū, dorindū ca acesta sė nu fiă o uniformă purtată numai de nesce trândavi incapabili, cari o consideră numai de unū felū de brevetū pentru cersire in numele religiunii și a statulu. Recrutarea preoțilorū nu se va putē face, decâtū in cele 3 seminare și in școala numitā "Rizarios", care este unū institutū superiorū pentru educațiunea bisericescā.

**E crisă agricolă in România?**

Cu acestă cestiune se ocupă "Curierulū Financiarū" scriindū între altele:

Criza monetară din America a adusū o scădere considerabilă in cursurile cerealelorū din tērgurile americane. Scăderea acestă a avutū de efectū scăderea tuturorū cerealelorū și in piețele Europei. Acestă este sorginea de unde puerde scăderea ce se observă și la noi și stagnațiunea, in care se vedū cădute porturile nōstre. La acestă stare de lucruri mai adogēndū-se și faptulū, că agricultorii, care cum treeră alergă ou marfa in porturi și sporescū considerabilū ofertele, este naturalū, ca cumpărătorii sė deviă mai dificili, mai pretențioși și sė caute a-și procura marfa pe prețuri cātū se potē mai ieftine. Mai este încă de observatū, că spectrulū colerei și casurile ce s'au semnalatū la Galați, Brăila și Sulina, sporindū considerabilū cheltuelile de încărcare și de transportū, au contribuitū și ele ou o bună parte la scăderile prețurilorū cerealelorū și la impiedecarea afacerilorū.

După acestă constatā "C. F." că situațiunea monetară in America e pe cale a se îmbunătăți, casurile de coleră ivite la Brăila, Galați și a. mergū deorescēndū și dice că este de prevēdūtū, că până in Noemvre lucrurile vorū intra in starea lorū normală in ce priveșce esportăția agricolă a țării, "Nu e crisă agricolă, deōroce recoltele din anulū acesta după ce satisfacū tōte trebuințele locale mai lasă și unū escedentū considerabilū de esportatū; ceea ce se vede ađi e o depreciare simplă de prețuri, cari asupra unei esportățiuni de

200 milioane ar reprezenta o pagubă de 40 de milioane in avuția publică, care inșe se potē reduce la vre-o 5 sėu 6 milioane și nu potē amenința situațiunea financiară a țării, care e din cele mai bine așeđate.

Vorbindū apoi de șgomotulū ce s'a lăștitū in urma scăderii prețurilorū cerealelorū, că va reapărē agiulū aurulu. "C. Fin." dice:

Amū arātātū la ce se reduce scăderea prețurilorū cerealelorū și ce rolū neînsemnatū jōcă in avuția nōstră națională. In ce priveșce esportulū, marfa sė fiă in magazii și bani se găsescū, și marfa avemū destulă in magazinele nōstre, cari nu așteptā decâtū unū curentū mai bunū de desfacere. Reulū ar fi fostū atunci, când n'am fi avutū nimicū in magazine, și când recolta nōstră n'ar fi lăsatū nicū unū escedentū pentru esportū—casū in care România nu se găsese din ferioire astăđi. Afară de acestea avemū o situațiune monetară din cele mai solide așeđate. Stoculū de aurū alū Băncii Naționale se urcā la 85 milioane contra 52 milioane in anulū trecutū și circulațiua biulelorū de bancă este mai jōș de cifra limitatā prin lege. Avemū unū budgetū echilibratū numai cu resurse ordinare, care in aplicațiune ne dă in primulū semestru dela 1 Aprilie până la 1 Octomvre, escedente de venituri preste evaluările budgetare, lucru care esplică, că cu tōtā scăderea prețurilorū cerealelorū și stagnațiunea afacerilorū, avuția publică e in creștere. România, prin omēnii sėi de statū, cari s'au succedatū la guvernū, a refusatū totū-deuna d'a intra in Uniunea Latină; acestū refusū asigură astăđi Romăniei o situațiune monetară și mai fericită. Feritā de inundațiunea monetelorū de argintū a statelorū din Uniunea Latină, România nu posedă altā monetă albā decâtū aceea ce li e strictū necesară pentru serviciulū sėu internū, demonetisandū cu ocazia stabilirii etalonulu de aurū totū prisosulū de monete albe de care dispunea. Tōte acestea facū, ca biletele nōstre de bancă sė fiă primite ca aurū in alte state și in Bulgaria sė facă chiar o primă. Cum voiți dăr, ca ou o asemenea situațiune sė reapară agiulū aurulu? Negreșitū, că numai unū creerū bolnavū, ca acela alū samsarilorū și alū agiotagiorilorū, potē inventa și visa o asemenea reaparițiune.

**Convocare.**

Adunarea generală ordinară a Reuniunii docențilorū gr. cat. din ținutul Hategulu prin acestă se convocā la Cudjirū pe ziua de 24 și 25 Septemvre st. n. a. c. la care prin acestă suntū invitați on. membri, precum și alți binevoitori ai cauzelorū școlare.

Programa:

- A) Servitiū divinū.
  - B) Ședința primă Duminică cu începutū la 11 orū s. m. 1) Deschiderea adunării prin președinte. 2) Constatarea membrilorū prezenți. 3) Raportulū comitetulu despre activitatea reuniunii. 4) Desbaterea asupra raportulu comitetulu. 5) Raportulū cassarulu și alū bibliotecarulu. 6) Esmiterea comisiunilorū pentru censurarea raportelorū de mai susū. 7) Desbatere asupra proiectulu de regulamentū pentru trebile interne ale reuniunii. 8) Cetirea disertațiunilorū. 9) Incassarea de taxe și inscrierea de membri noi.
  - C) Ședința a doua, Lunī la 9 orū a. m.: 10) Rapōrtele comisiunilorū esmise in ședința primă. 11) Statorirea bugetulu pe anulū viitorū. 12) Statorirea loculu și terminulu pentru adunarea viitoare. 13) Alegerea oficialilorū și a comitetulu pe unū nou periodū de 3 ani. 14) Eventuale propuneri. 15) Inchiderea adunării prin președinte.
  - D) Ascultarea prelegerilorū practice in școlele din Cudjirū.
  - E) In timpū favorabilū escursiune la minele de fierū.
- Din ședința comitetulu centralū ținutū in Hategū la 29 Maiu st. n. 1893.
- Ioane Ianza m. p. N. Trimbiționiu, președinte. Ștefanū Ţarina, notari.

**Literatură.**

CURA DE APĂ, de preotulū Kneipp, publicatū in edițiuni de sute de mii esemplare mai in tōte limbile europene, a apărutū intrēgā și in limba română. Ea constă din 22 fascicule și costă volumulū completū 3 lei. Editura librăriei Ignats Hertz in Bucureșci; se potē procura inșe și dela librăria Ciurcu in Brașovū pe lângă prețulū de 1 fl. 50 or. Acostă cartē prea folositoare e multū mai bine cunoscutā, decâtū sė aibā lipsă de vre-o recomandare. Ar fi de doritū, ca ea sė nu lipsescā nicū dintr'ō comună romănescă. Escelenta metodā de cură a preotulu Kneipp potē sė fi de neprețuitū ajutorū pentru poporulū nōstrū; de aceea atragemū deosebita atențiune a preoțilorū și invetătorilorū nōstri asupra acestei cărți de netăgăduită valōre.

**Procesulū de pressă alū "Tribunei".**

Din Clușiu primimū următoarea telegramă dela raportorulū nōstrū, asupra pertractărei finale in procesulū "Tribunei".

Clușiu, 12 Septemvre. (1 oră 40 min. d. a.) Constituirea Curții cu jurați s'a terminatū abia la 11 orē a. m. Președinte: judele Szász; acusatōrū publicū: Dr. Aurel Lázár. Unulū dintre acusați, Eugeniu Brote lipsescē. Apēratori ai celorlalți acusați suntū: pentru d-lū Balteșū, avocatulū Dr. Miloș Ștefanovici; pentru d-lū S. Albin, avocatulū Dr. Vanovici; pentru Russu Șirianulū și Dordea avocatulū Dr. Ștefanū Popū. Se constatēzā din partea apēratorilorū multe erori in traducerea articulu in criminatū. E posibilū, ca pertractarea sė dureze chiar până dimineța.

**DIVERSE.**

Ce ajunge omulū trăindū in lume. La magistratū e contribuente de dare; la judecatā — partiā; in areștū, — prisoner; in sentință, — complice, vinovatū; in statū, — supusū; in comună, — cetățenū, cive; in trāsūră de postă ori pe trenū și vaporū, — pasagierū; in biserico — credinciosū; dândū bani împrumutū, — creditorū; împrumutandū bani, — debitorū; preotulū tēu te ține de fiu sufletescū; la conscripțiā, — captū; in birou — subalternū, colegū ori superiorū, șefū; in negustoria, — mușteriu; in teatru — Uro....; pe cambiu — acceptantū, cavent ori girantū; trăindū in quartirū-streinū, — jeler; trăindū in casa propriā, — posesorū; in ospetarie, — oșpe; in balū, — cavalerū; in bibliotecā de împrumutū, — abonentū; înainte mediculu chiar de ești sântosū, — ești pacientū; in lazaretū, — patulū; la vr'ō., anatomie — mai întaiu cadavru și apoi preparatū.

Voturile pentru home-rule. Voturile in Camera comunelorū din Londra nu suntū de locū expeditive. Deputații englesi, in momentul votulu, trebuie sė părăsescā sala ședințelorū și sė se răspāndescā prin două coridore, coridorulū pentru "da" și celū pentru "nu", la capētulū cărora se află scrutatorii. In decursulū celorū 83 de ședințe consacrate de Cameră bilului de Home-rule, scrutinulū a fostū cerutū asupra fia-cărui rrticolū alū proiectulu de cătră opoșițiune și chiar asupra fia-cărui amendamentū și sub amendamente. Și astfel, in decursulū acestei singure discuțiunī a proiectulu de Home-rule, Camera comunelorū n'a ocnsacratū mai puținū de 64 de ore plimbărilorū prin coridorele de votare. E ca și când, in decursū de optū zile întregi, ea ar fi petrecutū câte optū ore plimbându-se prin localurile sale, in locū sė delibereze.

RECTIFICARE. In foiletonulū "Gazetei" de Duminēca trecutā, 29 Augustū v., pe pag. 3, colōua a 2-a, s'a strecuratū o erōre de tiparū, pe care ne grăbimū a-o îndrepta. Asume in sirulū altū 2-lea de susū, in locū de "Șăocelenii angurū", sė se cētescă: numai Șăocelenii singuri aveau 591,200 capete de oi, etc.

Proprietarū: Dr. Aurel Mureșianu. Redactorū responsabilū: Gregoriu Maiorū.

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 11 Septembrie 1893.

Renta ung. de aur 4%	115.90
Renta de corone ung. 4%	94.35
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	126.—
" " " argint 4 1/2%	100.50
Oblig. " " " de ost. I. emis.	122.—
Bonuri rurale ungare.	95.—
" " croate-slavone.	98.75
Imprum. ung. cu premii.	149.50
Losuri pentru reg. Tisei si Seghedin.	141.75
Renta de hartie austr.	97.50
" " argint "	97.20
" " aur "	119.85
Losuri din 1860	144.75
Actii de-ale Banței austro-ungar.	980.—
" " " ung. de credit.	414.50
" " " austr. de credit.	337.—
Napoleoniori	9.95
Marc imp. germ.	61.60
London (lire sterlinge).	125.80
Rente de corone austr.	96.75

**Cursul pieței Braşov.**

Din 12 Septembrie 1893.

Banote rom. Camp.	9.90	Vend.	9.93
Argint român.	9.85	"	9.90
Napoleon-d'or	9.93	"	9.96
Galben	—	"	—
Ruble rusesti	1.28	"	—
Marc germane	61.—	"	61.55
Lire turcesti	—	"	—
Seris. fonc. „Albina” 6%	—	"	—
" " " 5%	—	"	—

Nr. 10226—593.

**PUBLICAŢIUNE.**

Budgetul asupra percepţiunilor și erogaţiunilor oraşului Braşov pentru 1894 dinpreună cu referitorile acelușe se afă conformu § 125 alalt. de lege XXII din 1886 in biroulu primarului, strada porții 63, in decursulu a 15 zile spre examinare din par-tea fii-căruș.

Fii-cărei contribuabilu i stă in libera voie, de a i așterne acestui oficiu până in 20 a l. c. eventualele observări.

Braşov 5 Septembrie 1893.

226,1—1 **Magistratulul oraşenescu.**

Nr. 10141—1893.

**Concursu!**

Pentru ocuparea a două **posturi de practicanți**, devenite vacante la acestu magistratu și impreunate cu câte unu salaru anualu de 500 fl. și 100 fl. banu de locuința se eschide prin acestu concursu.

Reflectanți asupra unui din aceste posturi au de a-i așterne până in 26 a l. c. la pranzu 12 ore acestui magistratu petițiunile instruite cu atestatul de moralitate, cu atestatul asupra cunoșterii a celor 3 limbi ale patriei, cu atestatul asupra absolvării studiilor juridice giudiciale și a aceloru politice de stat precum și docu-mentele asupra depunerii examenului de stat politicon.

Braşov 7 Septembrie 1893.

227,1—3 **Magistratulul oraşenescu.**

**Convocare.**

Pe baza hotărârii adusă din adunarea membriloru fundatoru, tinută in 8 Sept. a. c. st. n. in Baia-mare a înființându lui institutu de creditu „Gutinulu”, cu tota onoarea venimiu a ruga pe toți acționarii ca la **adunarea constituantă** a „Gutinulu”, care se va ține pe baza legii comerciale art. XXXVII § 154 in 20 Sept. st. n. la 11 ore in cetatea Baia-mare la ospătaria principală, se se prezenteze ori in personă ori prin plenipotențiatu.

Tot-odată suntu rugați toți acei On. D-ni la cari din incredințarea membriloru fondatoru li-s'a trimisu „Prospecte” pentru înscriere de acțiunil, ca celu mai tardiu pe 18 Sept. st. n. la totu casulu și cu ori-ce rezultatu se ne retrimita prospectele la adresa D. Michailu Lucačiu casariu interimalu in Baia-mare, ca așa adunarea convocata se se pota ține fără amânare.

Baia-mare (Nagybánya) 8 Septembrie st. n. 1893.

**Mihailu Lucaclu** casariu interimalu. **Gavrilu Barbulu** directoru esecutivu. 228,1—4.

**Icre, Pești de mare, Conserve de Pești.**

Cipar in gelatină (aal) prima extra, vartos, butoiasu fl. 4.— 1/2 butoiasu fl. 2 35	
" " " " " " " " " " " " " 3 75 " " " " 2.20	
" " " mijlocu . . . . . " " " " " 3 50 " " " " 2.10	
Cipar (Roll) in gelatină (fara ose) 25 porțiuni . . . . . " " " " 4.50	
Scumbrii in gelatină (mijlocu) . . . . . " " " " " 2.50	
" . Bismark" (fara oase) cu sosu picantu . . . . . " " " " 2.10	
" ff. fripte, cel mai bunu pește de Marea-Osticã . . . . . " " " " 2.10	
Rollmods (un soi de scumbrie), cam 40—50 intr'un . . . . . " " " " 2.10	
Scumbrii grase ff. marinata cu cepa și cu sos de mustar . . . . . " " " " 2.10	
" Matjes englezești, prima 30—40 bucăți . . . . . " " " " 2.10	
" olandeze, cam 30—35 bucăți . . . . . " " " " 2.10	
" delicatese in cel mai fin sos englezesc de mustar 120—140 bucăți . . . . . " " " " 2.10	
Sardine rusești coronã, in sos picant . . . . . " " " " 1.75	
Anchovis din Christiania, cu zarzavaturil de Nord adeverate . . . . . " " " " 2.75	
Scottine (scumbrii mici delicatese), 80—100 bucăți. . . . . " " " " 2.75	
Mreană-cipar (fripta in sos), se conserve bine . . . . . " " " " 3.50	
Sardine in oleiu, cele mai bune in colt postalu cu 9 mari, seu 16 micu cutil . . . . . " " " " 4.50	
Silda pentru pofta de mâncare, fara oșã . . . . . butoiasu " 4.50	
Sardele de Brabant din 1890, calitatea cea mai bunã . . . . . " " " " 6.20	
Neunaugen din Elbing, se conserve bine . . . . . " " " " 4.40	
Sproiten de Kiel, lada cu 160—200 bucăți fl. 1.20, 2 lazi = 1 colt postal . . . . . " " " " 1.75	
Heringi afumați (Bückling) de Kiel, 40—45 in ladița . . . . . " " " " 1.50	
Scumbrii cu Salm, mare, grasã, afumata, (se conserve bine) in lada . . . . . " " " " 2.25	
Cipar, afumatu („Sockeyal”), prima calitate, in ladița . . . . . " " " " 7.50	
Salm, afumatu, „Scheibenlacs“ (ceva nou), in 4 cutil, cu 15—20 bucăți, la cumparare de 4 cutil . . . . . " " " " 4.25	
Icro de Ural (cenușii) bobe mari, forte dulci . . . . . 1 chilo " 3.75	
" " " bobe mijlocii . . . . . 1 " " " 3.25	
" " " Alasca (nou de totu), gustul celoru de Astrachan 1 " " " 3.75	
Pești de mare, proșpeți: Morun de mare, Batocu, Cablian, 1 ladița " 2.—	

Se trimite franco la ori ce postã din Au tro-Ungaria, nevãmutu, cu rambursã.

**Philip Richard Peters**  
in Altona (Holstein).

Viena 1873. Medalia pentru meritu.	Budapesta 1885. Dipl. de onore.	Agram 1891. Diplomã de onore.	N.-Palanka 1887. Med. de anru.	Dipl. de onore Londra 1875.
------------------------------------	---------------------------------	-------------------------------	--------------------------------	-----------------------------

**Ioșifü Csik**

c. și r. escl. priv.

Prima fabricã de Syrmier Portland-Cement și varu-hydraulic in BEOCSIN.

Biroulu-Centralu și depositulu: **Budapesta, V., Rudolfsquai 8,** recomandã onor. d-ni qidaril și arhitectil, intreprinderiloru de construcțiunil, proprietariloru, comiteteloru rurale și bisericescul, precum și onor. publicu doritoru de-a clãdi, propriile sale fabricate in

**Portland-Cement și varu hydraulicu,**

caril se liferetzã totdeuna in calitate escelentã. — Prefuril curente și informațiunil se trimitu la cerere punctualu.

Parisu 1876. med. de bronz.	Keckemet 1872. med. de argint.	Neusatz 1875. med. de anru.	Szeged 1878. med. p. meritu.	Triestu 1888. med. de anru.
-----------------------------	--------------------------------	-----------------------------	------------------------------	-----------------------------

Curatã reciprocitate. — Fãrã acționari.

Totu venitulü revine celoru asigurați.

Celu mai mare și bogatü institutu de bani din lume.

Fondulü de asigurare **907 milioene franci.**

**The Mutual** societate de asigurare pe viața din New-York fundata 1843.

Asigurã viața dupã modalitățile cele mai diferite și mai favorabile.

Cu prospecte și cu cele mai bune informațiunil servesce:

Subdirecțiunea Ardelenã seu agentura principalã localã **Braşov, ulița Neagrã Nr. 45.**

21—\*

**Anunciuri (insertiuni și reclame)**

Suntu a se adresa subscri-sei administrațiunil. In casulu publicãrii unui anuciunü mult de odatã se face scãdementu, care cresce cu cãtu publicarea se face mai de multe-ori.  
Administrațiunea „GAZETEI TRANSILVANIEI.”

Numere singlarice din „Gazeta Transilvaniei” a 5 cr. se potu cumpãra in librãria Nicolae Ciurecu, și in tutungeira I. Gross.

**Sosirea și plecarea trenurilor in Braşov.**

**I. Plecarea trenurilor:**

- Dela Braşov la Pesta**  
Trenulü mixtú: 5 ore 10 min. dimineța.  
Trenulü accel.: 2 ore 45 min. după am.  
Trenulü de persoane: 7 ore 43 min. sãra.
- Dela Braşov la Bucuresci:**  
Trenulü accel.: 5 ore 15 minute dimin.  
Trenulü mixtú: 11 ore inainte de amãzi.  
Trenulü accel.: 2 ore 19 min. după am.
- Dela Braşov la Zãrnesci:**  
Trenulü mixtú: 9 ore 5 min. dimineța.  
Trenulü mixtú: 3 ore 16 min. după am.  
Trenulü mixtú: 9 ore 25 min. sãra.

**Dela Braşov la Ch-Oșorheiu.**  
Trenulü de persoane: 5 ore 46 min. dimin.  
Trenulü mixtú: 8 ore 50 minute a. m.  
Trenulü mixtú: 3 ore 10 min. după am.

**Sosirea trenurilor in Braşov.**

- Dela Pesta la Braşov:**  
Trenulü de persoane: 8 ore dimineța.  
Trenulü accel.: 2 ore 9 min. după am.  
Trenulü mixtú: 10 ore 25 minute sãra.
- Dela Bucuresci la Braşov:**  
Trenulü accel.: 2 ore 18 min. după am.  
Trenulü mixtú: 7 ore 1 minute sãra.  
Trenulü accel.: 10 ore 17 minute sãra.
- Dela Zãrnesci la Braşov.**  
Trenulü mixtú: 6 ore 10 min. dimineța.  
Trenulü mixtú: 1 ora 14 min. după am.  
Trenulü mixtú: 8 ore 10 min. sãra.
- Dela Ch-Oșorheiu la Braşov.**  
Trenulü de persoane: 8 ore 18 min. dimin.  
Trenulü mixtú: 1 ore 49 min. după am.  
Trenulü mixtú: 6 ore 56 min. sãra.

**A V I S Ū!**

Prenumerațiunile la **Gazeta Transilvaniei** se potu face și reîn-oril și când delã 1-mã și 15 a fii-cãrei luni.  
Domnii abonati se binevoiască a arãta in deosebã, când voiesc ca espedarea se li-se facã dupã stilulü nou.  
Domnii, ce se abonetzã din nou, se binevoiască a scrie adresa l-muritu și se arate și posta ultimã.  
**Administraț. „Gaz. Transilvaniei”**